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Sessão Solene em Homenagem Póstuma de Entrega do Título de Cidadania 

Honorária do Estado do Paraná ao Ex-Governador (interino) Octávio Cesário 

Pereira Júnior (in memoriam), realizada em 10/5/2022. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, muito boa noite a todos! 

Para darmos início a esta Sessão, solicitamos que todos tomem assento e 

coloquem os seus celulares em modo silencioso. Informamos que esta Sessão 

Solene está sendo transmitida pelo aplicativo Zoom, ao vivo pela TV Assembleia 

e pelas redes sociais do Legislativo. A Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná tem a honra de realizar a Sessão Solene em Homenagem Póstuma de 

Entrega do Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná ao Ex-

Governador do Paraná Octávio Cesário Pereira Júnior (in memoriam), por 

proposição do Ex-Deputado Geraldo Cartário, apresentada pelo Deputado Cobra 

Repórter e aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Para darmos início a 

esta Sessão, chamamos para compor a Mesa de Honra: Deputado Cobra 

Repórter, requerente desta homenagem; Sr. Octávio Cesário Pereira Neto, filho 

do Ex-Governador Octávio Cesário Pereira Filho; Sr. Eduardo Pimentel, Vice-

Prefeito de Curitiba; Sr. Eduardo Sciarra, Ex-Deputado Federal e Ex-Chefe da 

Casa de Civil do Governo do Estado; e Sr.a Andrea Dias Valério Assoni, 

Vereadora do município de Colorado. Senhoras e senhores, para abertura oficial 

desta Solenidade, com a palavra o Sr. Deputado Cobra Repórter, Presidente 

desta homenagem. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a Sessão Solene em Homenagem Póstuma de Entrega do 

Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná ao Ex-Governador 

(interino) Octávio Cesário Pereira Júnior (in memoriam), por proposição do 

Ex-Deputado Geraldo Cartário e apresentada por este Deputado que vos fala, 

aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todos para ouvirem o 

Hino Nacional Brasileiro, a ser cantado pelo Coral do Paraná. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Senhoras e Senhores, com a palavra o 

Deputado Cobra Repórter, proponente desta homenagem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Boa noite a todos. Boa noite 

àqueles que nos acompanham por meio da TV Assembleia e das redes sociais. A 

maior honraria do nosso Poder Legislativo concedida em reconhecimento a uma 

pessoa, sempre em virtude do trabalho desempenhado ao nosso Estado, atuando 

de forma exemplar, tanto de maneira ética quanto moralmente, prestando 

relevantes serviços ao povo paranaense. Hoje estamos tratando de uma 

homenagem póstuma, pois o homenageado, Dr. Octávio Cesário Pereira Júnior, 

faleceu no dia 23/11/2003. Vamos apresentar ao público que nos acompanha pela 

TV Assembleia em todo o Estado do Paraná um pouco, uma pequena parte do 

currículo deste homem que representou tanto para a nação paranaense. O Dr. 

Octávio Cesário Pereira Júnior é filho de Octávio Cesário Pereira e Maria de 

Souza Pereira, de nacionalidade brasileira, natural de Itajaí-SC, nascido em 

7/2/1926. Teve como profissão a contabilidade, agropecuária, especialmente 

também como advogado, foi casado com a Sr.a Elaine Aparecida Cesário Pereira, 

tendo os seguintes filho: Elaine Maria Cesário Pereira Maluf, Sandra Márcia 

Cesário Pereira da Silva, Octávio Cesário Pereira Neto, Leila Maria Cesário 

Pereira Pinto. O homenageado, Dr. Octávio Cesário Pereira Júnior, hoje 

formalmente reconhecido como cidadão honorário do Estado do Paraná, tem um 



invejável currículo, que, de forma rápida, quero passar a todos vocês aqui. No 

plano municipal, ele foi Promotor Público interino de Londrina, Presidente da 

Associação Rural de Cambé, Presidente do Sindicato Rural de Cambé, 

Conselheiro da Sociedade Rural Norte do Paraná, Conselheiro da Subseção da 

OAB Londrina, Presidente do Diretório da UDN Cambé, Presidente do Diretório da 

Arena Cambé. No plano estadual, o Dr. Octávio Cesário foi Secretário de Estado 

do Trabalho e da Assistência Social do Paraná, Secretário de Estado da Saúde, 

Secretário de Estado da Justiça do Paraná, Vice-Governador do Estado do 

Paraná, Governador interino por pelo menos três vezes, Secretário de Estado da 

Justiça, Presidente do Diretório Estadual do PFL e membro do Diretório do PFL. 

No plano nacional, o Dr. Octávio Cesário representou muito e ajudou muito o 

Estado do Paraná, sendo Deputado Federal de 1964 até 1965, Chefe de Gabinete 

do Ministério da Agricultura, suplente de Senador, Deputado Federal, Senador da 

República de 1974 a 1975 e Deputado Federal de 1983 a 1987. Outras funções 

exercidas pelo homenageado: Presidente do Diretório Hugo Simas, da Faculdade 

de Direito da Universidade Federal do Paraná, Presidente do Conselho 

Permanente da União Paranaense, membro efetivo do Conselho da Congregação 

da Universidade Federal do Paraná, suplente da Comissão de Agricultura da 

Câmara Federal, membro efetivo da Comissão de Economia da Câmara dos 

Deputados, membro efetivo da Comissão de Constituição e Justiça da Câmara 

Federal, membro efetivo da Comissão do Índio na Câmara dos Deputados, 

membro efetivo da Comissão Especial da Reforma Agrária na Câmara Federal, 

membro efetivo de várias CPIs na Câmara Federal como Deputado Federal, Vice-

Líder da Bancada do Governo João Figueiredo, Relator da Lei de Segurança 

Nacional, Relator da Lei Orgânica da Magistratura Nacional, Chefe da Missão 

Oficial do Governo do Estado do Paraná ao Paraguai para transmitir o convite 

oficial ao Presidente da época, entre outros. Ele já recebeu várias homenagens, 

como Cidadão Honorário de Apucarana, Arapoti, Assis Chateaubriand, Curitiba, 

Cianorte, Cidade Gaúcha, Cruzeiro do Oeste, Dr. Camargo, Guaratuba, Itaguajé, 

Londrina, Jataizinho, Mandaguari, Maringá, Paranavaí, Pitanga, Ponta Grossa, 



Rolândia, Marechal Cândido Rondon, São Jorge do Ivaí, Capanema, Itambé, 

Terra Roxa, entre outras cidades. Hoje, neste soberano Plenário, com respectivos 

convidados, queremos homenagear essa pessoa que fez a diferença enquanto 

ocupou um cargo público, 40 anos nos representando de alguma forma. Vejo aqui 

a alegria dos familiares, mas acima de tudo a consciência de que esse homem fez 

muito pelo povo paranaense. Um exemplo para todos nós. Ainda nos dias de hoje 

aqui nesta Casa, então, nos trabalhos que fazemos como Parlamentar, ele é 

lembrado sempre por tudo aquilo que representa para nós. Então, uma 

homenagem justa. Finalizando, gostaria de ter uma salva de palmas, em memória 

a esse homenageado, que realmente para nós foi uma pessoa espetacular. A 

política do Paraná tem orgulho de ter tido Octávio Cesário como uma pessoa que 

representou tanto para nós. (Aplausos.) 

Quero agradecer a presença do nosso Vice-Prefeito de Curitiba, Eduardo 

Pimentel, a quem passo a palavra neste momento. 

VICE-PREFEITO EDUARDO PIMENTEL: Boa noite a todos. É uma alegria estar 

aqui. Fico lisonjeado pelo convite. Quero cumprimentar o Deputado, meu amigo, 

que está fazendo a entrega desta homenagem tão bonita. A história de um 

paranaense digno e que foi e será sempre bem lembrado pelo Estado do Paraná. 

Ao meu amigo, Cobra Repórter, parabéns pelo seu trabalho. Quero cumprimentar 

também o amigo, Ex-Deputado Federal, Ex-Chefe da Casa Civil, Eduardo Sciarra, 

é sempre uma alegria reencontrá-lo. A Vereadora Andrea, do município de 

Colorado, Norte e noroeste do Estado do Paraná. Quero fazer um cumprimento 

especial, Ademar, a todos os familiares, amigos e parentes do Ex-Governador 

Octávio Cesário Pereira Júnior, em nome do meu amigo particular Octávio 

Cesário Pereira Neto. Que honra, que privilégio seu de carregar o nome do seu 

pai e do seu avô, pela vida toda. Essa é uma alegria que não tem tamanho. Quero 

dizer, meu amigo Vico, em nome de toda a família, que temos uma coisa em 

comum que me orgulha muito. Você teve um pai que foi o Governador do Estado 

e tenho um avô, graças a Deus, com saúde, que foi Governador do Estado do 



Paraná, mais ou menos na mesma época. Dizer que hoje à tarde, sabendo que 

viria aqui para prestigiar este momento para uma breve saudação, sim, como 

amigo e não como Vice-Prefeito da Capital, que hoje tenho orgulho de ser, 

perguntei para o meu avô: Vô, quais que são as histórias? Como era a tua 

relação? Ele falou: Tínhamos uma ótima relação. Eu e o Deputado Federal, 

Secretário de tantos Governos, vice-líder de Governo, Senador. Que currículo 

invejável para os dias de hoje ainda foi esse homem pelo Estado do Paraná. Ele 

falou que ele também foi Secretário de Estado da Agricultura do Governo Ney 

Braga e disseram que tinham uma ótima relação um com o outro. Que seu pai, o 

Ex-Governador, era além de amigo do Ex-Governador Paulo Pimentel, amigo do 

Hosken de Novaes, Ex-Prefeito de Londrina, uma relação muito forte, como 

também do Ney Braga, de quem foi Secretário, como do Jaime Canet e de todos 

os políticos que ficam guardados na nossa memória até hoje. Então, é uma 

alegria e tenho orgulho disso e de todos os familiares que carregam esse 

sobrenome. Estava aqui há pouco dizendo para o Deputado Cobra e agradeço ao 

Deputado Cartário, que fez a requisição dessa homenagem na década de 90. 

Mas dizer, Deputado, que isso aqui que envolve, hoje, ficará guardado na 

memória na família Octávio Cesário Pereira Júnior, porque o que ficam são os 

registros. A foto que será tirada aqui, hoje, entre os familiares, com essa honraria 

importante, a maior do Estado do Paraná, ficará como orgulho registrado na 

história da família. Então, a minha vinda aqui, hoje, é para prestar a minha 

homenagem, o meu reconhecimento e também mais uma ação para nós, que 

somos descendentes de bons políticos. Temos que fazer política importante, 

precisamos ocupar espaço, movimentar o trabalho, porque a política é o centro 

das ações da sociedade e precisa de homens bons, que possamos trabalhar 

muito para nos enquadrarmos nesse requisito. Vico, meu amigo, um dia, há uns 

anos, o meu avô me ligou cedo e me mandou uma mensagem, depois escrita, ele 

falou primeiro e depois me mandou uma mensagem. Há três anos, em dezembro 

de 2019, quando ele teve a oportunidade, graças a Deus, agradeço por isso, em 

vida, ele lançou um livro no Palácio Iguaçu, estive lá e toda a família para 



prestigiar. Li essa mensagem que ele me escreveu, que vale para todos nós. Ele 

disse assim: Nas minhas madrugadas insones, às vezes, encontro frases 

significativas. Segue uma: mais vale o bom nome do que muitas riquezas. A boa 

reputação é mais estimável do que prata e ouro. Isso vale para vocês da família 

Cesário Pereira, que carrega um nome com qualidade e tenho orgulho disso. 

Orgulho-me muito disso e tenho certeza de que todos vocês também. Muito 

obrigado. Que Deus abençoe a todos. Parabéns mais uma vez. Obrigado. 

(Aplausos.) 

(Apresentação musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhor Deputado, com sua licença. Em uma 

homenagem especial, convidamos a Sr.a Sarita Marcondes, assessora do 

Deputado Cobra Repórter, para entregar uma orquídea à Sr.a Rafaela Cesário 

Pereira Maluf, neta do Ex-Governador Octávio Cesário Pereira Júnior. 

(Apresentação musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, convidamos o Deputado 

Cobra Repórter e as demais autoridades da Mesa para procederem à entrega do 

Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná ao Sr. Octávio Cesário 

Pereira Neto, filho do nosso saudoso homenageado. Os termos do Título de 

Cidadania Honorária a ser entregue contêm os seguintes dizeres: “República 

Federativa do Brasil. Estado do Paraná. Cidadania Honorária do Paraná. Os 

Poderes constituídos do Estado do Paraná, no uso de suas atribuições legais e de 

conformidade com a Lei n.º 11.935, datada de 10 de dezembro de 1997, conferem 

ao Ex.mo Senhor Octávio Cesário Pereira Júnior o Título de Cidadão Honorário do 

Paraná, para o que o mandaram expedir o presente diploma. Curitiba, 10 de maio 

de 2022”. Assinam: Carlos Massa Ratinho Junior, Governador do Estado do 

Paraná; Deputado Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia Legislativa do 



Paraná; e Desembargador José Laurindo de Souza Neto, Presidente do Tribunal 

de Justiça do Estado do Paraná. Uma salva de palmas, senhoras e senhores. 

(Procedeu-se à entrega do título de Cidadania Honorária.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhor Deputado, com sua licença e 

permissão, anunciamos que acompanha esta Sessão Solene pelo Zoom o Sr. 

Rômulo Piazzalunga Cesário, neto do nosso homenageado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Tenho a satisfação de passar a 

palavra agora para o Octávio Cesário Neto, filho do nosso homenageado. 

SR. OCTÁVIO CESÁRIO NETO: Boa noite, senhoras e senhores. É com o 

coração tomado de emoção que me dirijo a esta Assembleia na pessoa do seu 

Presidente Cobra Repórter, que também estendo os meus cumprimentos aos 

meus amigos que se fizeram presentes. Meu Vice-Prefeito de Curitiba Eduardo 

Pimentel, meu amigo de longa data também Eduardo Sciarra, que trabalhou muito 

tempo no Congresso Nacional como Deputado Federal, foi chefe da Casa Civil do 

Governo Beto Richa, Secretário da Indústria e Comércio do Governo Jaime 

Lerner, foi o primeiro contato que tive com você no governo. E a Sr.a Andrea Dias 

Valério Assoni, Vereadora do município de Colorado do Norte do Paraná, que 

conheço muito inclusive, fui muito amigo do Prefeito Renato Cardoso. Bem, meus 

senhores e minhas senhoras, difícil falar de um pai com um currículo invejável 

como o meu, mas vou me esforçar bastante aqui, que a emoção não tome conta 

de mim. Hoje, se ele não está mais entre nós fisicamente, quase 20 anos após a 

sua morte, continua como ex-Vice-Governador do Paraná, como Deputado 

Federal por várias legislaturas, Secretário do Trabalho e Assistência Social, 

Secretário do Interior e Justiça por duas vezes e até Secretário interino da Saúde, 

por meio do exemplo e da probidade que devem nos inspirar a todos, mormente 

em uma quadra difícil da vida pública atual. Sejam meus primeiros 

agradecimentos, além do orgulho da minha origem, também a esta Assembleia, 



em especial ao Deputado Geraldo Cartário, autor do projeto, depois lei que 

outorgou esse título ao meu pai, bem como ao Deputado Cobra Repórter, que 

viabilizou essa entrega, propondo-a a seus pares. Entrega que só não foi possível 

há época devido à piora das condições de saúde do meu velho pai. Também 

agradeço a todos os presentes. Em especial à Família Cesário Pereira aqui que 

está sendo representada pela Rafaela, pela Ana, pela Cristina, pelo Eduardo 

Cesário, pela filha da Milsa, minha prima e pelo Carlos Ourival, enfim, todos vocês 

que estão aqui agradeço demais, de coração. Além dos nossos familiares que 

estão acompanhando virtualmente, pessoal do Rio de Janeiro, a Tia Arminda, 

com 100 anos de idade, a única irmã do meu pai, que os demais irmãos já se 

foram também, além dos filhos dela, naturalmente, que estão acompanhando. 

Não só o pessoal do Rio de Janeiro, mas também o pessoal de Santa Catarina, 

onde meu pai nasceu, também estão todos lá acompanhando esta solenidade. E 

também pessoas aqui do Paraná, pessoas de Londrina, que também não 

puderam se fazer presentes e os nossos familiares também que tinham outros 

compromissos e acabaram não vindo, mas o Rômulo, que aí está registrado, 

diga-se de passagem, é meu filho, que está acompanhando lá na minha casa. 

Bem, amigos, além desses que já citei, também tem os parentes de amigos, que 

também tem aí várias pessoas que trabalharam com meu pai e também se foram, 

mas estão aí as viúvas, como a Angelina. Tem várias pessoas aí que estão 

acompanhando esta solenidade, gratidão e respeito à memória do meu pai. A sua 

presença e o seu prestigiamento, que agora me dirijo a vocês, hão de alimentar 

nossa alma e provar que a dedicação à causa pública de Octávio Cesário, como 

era mais conhecido, não foi em vão. Embora emocionado, não me é difícil falar do 

pai admirável e do político vocacionado e notável com quem convivi. Tentarei, 

entretanto, centrar-me no homem público, o primeiro catarinense a assumir, ainda 

que interinamente, o honroso cargo de Governador do Paraná. Em todas as 

funções que desempenhou, com sacrifício pessoal e profissional, Jaburu mostrou-

se inflexível com a ética e o rigor no trato da coisa pública, ao tempo em que se 

sobressaiam suas qualidades afáveis e amáveis como do elegante pássaro que 



lhe dava o apelido pelo qual era conhecido. Ninguém saía de uma conversa com 

Octávio Cesário sem as mais positivas das impressões. Era um homem sem 

sectarismos a ponto de respeitar e ser respeitado pelos seus eventuais 

adversários políticos. Era gentil, sem descurar-se de dizer não, quando era 

preciso dizer não ele falava. Era ramo de tradicional família de veia política, pois 

seu tio-avô José Cesário Pereira foi o primeiro Prefeito de Camboriú, cidade ao 

lado de Balneário Camboriú. Os catarinenses que estão aqui conhecem. E o seu 

pai, o meu avô, Octávio Cesário Pereira foi Vereador em Itajaí/SC também. Com 

as dificuldades da época veio para Curitiba, onde concluiu a Faculdade de Direito, 

na prestigiosa Universidade Federal do Paraná, aceitando logo depois de 

formado, mercê de seus méritos, um convite do advogado Dionísio Closter 

Sampaio, Vereador em Londrina, para advogar no então progressista Norte do 

Paraná, fixando residência lá também. Dentre seus muitos clientes esteve logo o 

meu avô materno, Rômulo Bona Bonalumi, a quem também homenageio nesta 

noite: cafeicultor, exportador de café, fazendeiro, que se tornaria sogro do meu 

pai por meio de minha mãe Elaine, cujo apoio e dedicação a ele e à família foram 

essenciais para a carreira política do ora homenageado. Minhas três irmãs e eu 

nascemos no Norte do Estado, convivendo desde o berço com a política e com as 

muitas reuniões que tomavam nossa casa a cada final de semana, em que o 

nosso pai chegava de suas atividades e mandatos, ora em Curitiba, ora em 

Brasília. O Governador Octávio Cesário, pois assim posso chamá-lo, pela sua 

unção temporária da função, sempre se destacou pela capacidade de trabalho, 

honestidade, combatividade e espírito conciliador. Compreendia política não como 

arma para aniquilar adversários, mas como instrumento para realização do bem 

comum. Dela saiu pela morte, com as mãos limpas, como nela entrou. Tinha 

como característica marcante o espírito decisório, firme nas suas convicções, 

seguro em suas palavras, além de profundo conhecedor da situação e dos 

problemas paranaenses. Tinha hora para chegar ao Palácio Iguaçu, às 

secretarias das quais foi titular, à Câmara dos Deputados em Brasília, mas não 

tinha hora para receber ou ouvir quem quer que fosse. Recebia todo mundo – do 



Ministro ao Vereador da mais longínqua região do Paraná, com a mesma 

simplicidade e afabilidade, sem exceção. Se tivesse que louvar uma só qualidade 

desse exponencial homem público, diria: era uma pessoa que sabia ouvir, sabia 

falar e sabia fazer respeitar, tal como admiramos e nos encantamos com um 

familiar, mais velho e mais sábio do que nós. Admirador do falecido Presidente 

Kennedy, jamais deixava de repetir o conselho do grande estadista americano: 

“Não perguntes o que a pátria pode fazer por você, mas, sim, o que você pode 

fazer por ela”. Homem frugal de hábitos pessoais. Levou essa característica para 

a vida pública na vice-governança e, eventualmente, no exercício interino da vice-

governança. Harmonizou-se com o então grande Governador Jayme Canet Junior 

e fez parte de uma das mais frutuosas gestões do nosso Estado. Foi o segmento 

de uma carreira inspirada por outro extraordinário homem público e governador 

paranaense, o falecido Ney Braga, que ainda hoje influencia os destinos de nossa 

amada terra. Renovo os agradecimentos em nome de toda a família por esta 

merecida homenagem, Deputado Cobra. Aos Deputados já mencionados que 

articularam essa homenagem, o nosso querido Deputado Geraldo Cartário, que 

não pôde se fazer presente, mas o carinho que temos por ele é tão grande como 

se ele estivesse aqui conosco; e ao Deputado Cobra Repórter, que realmente 

acabou se fazendo valer, novamente, esse título, que hoje estamos recebendo. 

Desculpem-me pela emoção e por ter me alongado. Sei que aqui a Roberta me 

disse que o tempo era de apenas três minutos. Mas como falar em apenas três 

minutos de um homem com currículo tão extenso? Meu pai Octávio Cesário, se 

estivesse vivo, provavelmente emprestaria com a sua humildade apenas as 

palavras do grande poeta Fernando Pessoa: “Cumpri contra o destino, o meu 

dever. Inutilmente? Não! Porque o cumpri”. Muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Cobra Repórter): Quero aqui agradecer a 

presença de todos, agradecer ao Octávio Cesário - nós o conhecemos como Vico, 

carinhosamente, e tenho o prazer de dizer que sou amigo pessoal do Vico. Aliás, 

devo muito a este homem aqui, que abriu as portas para mim ainda quando 



comunicador, lá na sua emissora de rádio, onde fiquei até poucos dias atrás. 

Quero te agradecer de coração e não tive o prazer de conhecer seu pai, mas, por 

tudo o que ouvi falar, pela história, por tudo o que li sobre e pelo caráter que você 

tem com a sua família, já sei que foi um grande homem. Continue assim. 

Obrigado pela sua amizade, pela sua família. Que Deus te abençoe e te proteja. 

Agradeço aqui ao nosso Vice-Prefeito de Curitiba, o Eduardo Pimentel, ao 

Eduardo Sciarra, que veio também abrilhantar esta homenagem; agradeço à 

Andreia, nossa Vereadora de Colorado; agradeço também à equipe aqui da 

Assembleia Legislativa por todo o trabalho e ao nosso Coral. Muito obrigado. Que 

Deus abençoe e parabéns pelo trabalho de vocês. Vamos ouvir o Hino do Paraná 

e em seguida declaro encerrada a Sessão. 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


